
 ودراسة استقلالية المتغيرات [Fرصلاحية النموذج )تحليل التباين( ]اختبار فيش دراسة معنوية

هو اختبار صلاحية أو ملاءمة  Fأو اختصارا اختبار  الهدف من تحليل التباين أو ما يعرف باختبار فيشر

 .سم جدول تحليل التباين النموذج ذلكم من خلال اختبار معامل التحديد ويتم ذلك من خلال ر 

 يعطى جدول التحليل كما يلي:

 

 (Anovaجدول تحليل التباين )

 

 

F test (good fitness test) variance analysis(Anova) 

Deviation source Sum squared(SS) df ASS F Value=𝒇𝒄 
Regression: SSR 𝑺𝑺𝑹 = 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐 k (𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅̅̅𝟐

) 𝒌⁄  
𝒇𝒄 =

(𝜷́̂
𝒋
𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐) 𝒌⁄

(∑𝒚
𝒊
𝟐 − 𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄

 Errors/residuals: 
SSE 

𝑺𝑺𝑬 = ∑𝒚𝒊
𝟐 − 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 𝒏 − 𝒌 − 𝟏 (∑𝒚𝒊

𝟐 − 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄  

Total deviation: 
SST 

𝑺𝑺𝑻 = ∑𝒚𝒊
𝟐 − 𝒏 𝒚̅𝟐 𝒏 − 𝟏  

 

تبار والى كما رأينا سابقا في خطوات اختبار الفرضيات ، نفس الخطوات تتكرر هنا حيث نحتاج الى فرضيات الاخ

القيمة النظرية التي نستخرجها من جدول فيشر وقيمة دالة الاختبار أو القيمة العملية وتدعى القيمة المحسوبة أيضا 

 كما هو مبين فيما يلي:

 

 مصدر الانحراف  درجة الحرية  

𝒇𝒄

=
(𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐) 𝒌⁄

(∑𝒚
𝒊
𝟐 − 𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄

 
(𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅̅̅𝟐

) 𝒌⁄  k = 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐 
أو SCEالانحدار 

SSR 

(∑𝒚𝒊
𝟐 − 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄  n-k-1 = ∑𝒚𝒊

𝟐 − 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚  البواقيSCR أوSSE 

 n-1 = ∑𝒚𝒊
𝟐 − 𝒏 𝒚̅𝟐 

 SCT الانحراف الكلي 

 SSTأو 



 فرضيات الاختبار تعطى بالعلاقة التالية:

 

 

 

{
𝐻0: 𝛽𝑗 = 0  … ..  (𝑛𝑜 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑐𝑒)

𝐻1: 𝛽𝑗 ≠ 0   … …     (𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑡𝑒 )
 

 أو باللغة العربية

                                                  H1 : βj=0      )النموذج غير ملائم( 

                                              H0 : βj≠0   )النموذج  ملائم( 

 دالة الاختبار تعطى بالعلاقة التالية:

 

 

 

 

 

فتعطى بالمتغير العشوائي فيشرالذي يأخذ من جداول فيشر كما 
t

F 𝑓𝑡أما القيمة النظرية  = 𝑓1−𝛼
(𝑘 ; 𝑛−𝑘−1) 

أكبر من القيمة الجدولية  CF  إذا كانت القيمة المطلقة لقيمة دالة الاختبار أو لقيمة فيشر المحسوبة           

فنقول معامل التحديد دال أي معامل التحديد معنوي أو نقول معامل التحديد مقبول عند مستوى   tF)النظرية (

معطى وعليه فالنموذج المقادر صالح للتعبير عن العلاقة ، أما إذا حدث العكس فالعكس صحيح عند نفس  معنوية

 مستوى الدلالة)أو المعنوية( المعطى.

 cFالاختبار دالة

𝒇𝒄 =
(𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐) 𝒌⁄

(∑𝒚𝒊
𝟐 − 𝜷́̂𝒋𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄

 𝒐𝒓   𝒇𝒄 =
𝑹𝟐 𝒌⁄

(𝟏 − 𝑹𝟐) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄
 



:مثال  

%  5 اختبر صلاحية النموذج في المثال السابق عند درجة معنوية   

 𝑓𝑡 = 𝑓1−𝛼
(𝑘 ; 𝑛−𝑘−1)  

          )3,3(

)05,01(  FFt      = )3,3(

)95,0(F    = 9,28 

𝒇𝒄 =
(𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚 − 𝒏 𝒚̅𝟐) 𝒌⁄

(∑𝒚
𝒊
𝟐 − 𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚) (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)⁄

 

 

       
)137/()35,2179921875(

3/)2117535,21799(




cF  

       2531,8cF  

وعليه النموذج ملائم للدراسة  %5عند مستوى معنوية  0Hونرفض  1Hإذن نقبل  tFأكبر من  Fc نلاحظ -

 %5عند مستوى معنوية 

 استقلالية المتغيرات: . 5.3

 . iyفي المتغير التابع   1x, 2x, 3x………,nxلتقييم معنوية تأثير المتغيرات المستقلة  t يستخدم اختبار 

 وعين من الفروض.لعمل هذا الاختبار في نموذج الانحدار الخطي المتعدد نعتمد على ن

 

 0=  jβ:  0H( iyعلى  ix)ليس هناك تأثير معنوي لـ 

 0 ≠ jβ:  1H  (iyعلى  ix)هــنـاك تــأثيـر معنـوي لـ 

  cTدالة الاختبار  -



𝑡𝑐 = |
𝛽̂𝑗

𝜎̂𝛽𝑗

| 

𝜎̂𝛽𝑗حيث   

2 = 𝜎̂𝜀𝑗

2 ∗ (𝑥 𝑥́)−1 

𝜎̂𝜀𝑗

2 =
∑𝑒𝑖

2

(𝑛 − 𝑘 − 1)
 

  tTدالة القيمة الجدولية  -

𝑡
1−

𝛼

2

(𝑛−𝑘−1)     = tt 

والعكس  yعلى   ixأي هناك تأثير معنوي   1Hلصالح   0Hنرفض   ttأكبر من  ct إذا كانت          

 .αصحيح عند مستوى معنوية 

                                     مثــــــال

 .5%باستخدام المثال السابق أدرس معنوية معاملات النموذج "استقلالية المتغيرات" عند مستوى معنوية 

 

   0 jβ:  0H =(   y  على x: ) ليس هناك تأثير لـ الحـــــل

  0 ≠ jβ:  1H(   y  على x)هنـــاك تـــأثــير لـ             

        𝑡
1−

𝛼

2

(𝑛−𝑘−1)     = tt 

 3

975,0t    

                                               = 3,18 

𝜎̂𝛽𝑗

2 = 𝜎̂𝜀𝑗

2 ∗ (𝑥 𝑥́)−1 

𝜎̂𝜀𝑗

2 =
∑𝑒𝑖

2

(𝑛 − 𝑘 − 1)
 



σ̂εj

2 =
SSE

(n-k-1)
→𝜎̂𝜀𝑗

2 =
∑𝒚

𝒊
𝟐−𝜷́̂

𝒋
𝒙́𝒚

(𝑛−𝑘−1)
 

3

35,2179921875
  

                                                     𝜎̂𝜀𝑗

2   21,25  

              𝜎̂𝛽𝑗

2 = 𝜎̂𝜀𝑗

2 ∗ (𝑥 𝑥́)−1 

 

 

= 25,21 x  (𝑥 𝑥́ )−1 

 

228,2039,035,469,37

039,0005,011,035,4

075,4123,083,1464,262

7,77347,464,26219,4989







 𝜎̂𝛽𝑗

2     →                               

                                                    𝜎̂𝛽𝑗

2  =4989.19→ 𝜎̂𝛽𝑗
=70.63 

                                                                                 

               83,14ˆ83,14ˆ
1

2

1    3,85 

               005,0ˆ005,0ˆ
2

2

2 
  0,070 

              228,2ˆ228,2ˆ
3

2

3    1,49 

 

 0 1β:  0H =     (y)أولا: دراسة أثر سعر السلعة على المبيعات 



                                                                0 ≠ 1β:  1H              

 

                
85,3

43,3

ˆ

ˆ

ˆ

ˆ

1

1 


 






Tc

j
Tc

j

= -0,89 

 18,3ttولدينا: 

أي ليس هناك أثر معنوي لسعر السلعة على الكمية  1Hونرفض   0Hنقبل   ttأقل من   ctنلاحظ أن  -

 .5%المباعة، عند مستوى معنوية 

 ( :yالمبيعات ) : دراسة أثر الدخل  علىثانيا

                                           1.285  
07,0

09,0ˆ

2

2




Tc 

       2β:  0H 0 =)ليس هناك أثر للدخل على المبيعات(               

 2β:  1H ≠ 0)هنـاك أثـر للدخـل عـلـى المبيعــات(               

 : ]نفس التفسير السابق[التفسير

 

 :yعلى  3xدراسة أثر سعر السلعة البديلة  :ثالثا

 

 0 3β:  0H =[   yعلى البديلة سلعة ال]ليس هناك أثر لسعر                           

 0 ≠ 3β:  1H[   yعــلـى البديلة سـلـعـة ال]هنـاك أثـر لسعـر                           



                  62,0
49,1

93,0ˆ

3

3 



Tc  

أي ليس هناك أثر لسعر السلعة نرفض الفرض البديل ونقبل العدمي  وعليه ttأقل من  ctظ أن نلاح -

 %5البديلة على المبيعات عند مستوى دلالة 

 


